

*«Eesti Postimees<sup>1</sup>», № 4, 26 января 1883 года, стр. 3*

Из Ставрополя.

Письмо в дополнение о жизни и существовании Кавказских эстонцев. Уважаемый редактор «Эсти Постимэс»! Не обижайтесь, если я о делах прошлого года говорю в новом году. Я в городе чиновник и пошёл тоже на новый год к одному своему другу поздравлять с хорошим новым годом. Друг дал мне в качестве новогоднего подарка прошлогодний годовой комплект «Эсти Постимес», который я с очень хорошим настроением принял, потому что я не читал его. Когда я домой пришёл, и газет дюжины три и ещё две просмотрел, тогда сразу письма из Ставропольской губернии (1882 – 1884) нашёл, которые у меня больше всего моего внимания привлекло.

Это было в № 38 письмо о жизни кавказских эстонцев. Это было хорошо. Когда я ещё газеты 4 просмотрел, там было второе письмо .... Это в № 42. Когда я их одно с другим поставил рядом, тогда показалось, что они друг другу противоречат.

В номере 38 пишут, что здесь на Кавказе эстонцы живут в 7 сёлах, а в другой газете № 42 пишут, что в 4 сёлах. Первый послал письмо из села Хагинское с подписью М.А.Х.-н о, кого я не знаю. Другой из села Подгорного Н.К., которого я очень хорошо знаю. И что вы в своей газете всегда любите правду, и об этом в № 42 ясности хотите, тогда хочу Вам тоже правду написать. Насколько я знаю, здесь действительно живут эстонцы в 7 сёлах. Названия всех этих сёл могу по порядку написать.

Первое из них село Подгорное, где люди живут за счёт земледелия; второе Маруха, третье Хуссы-Кардоник. К.Н. пишет, что живут за счёт диких груш, добычи угля и пчеловодства. Четвёртое – это село Уруп на берегу реки, где эстонцы тоже живут за счёт полеводства. Пятое – это Сенгилеевское. Там живут эстонцы в первую очередь работая на лесопилке, охоте на диких животных, угледобыче и изготовлении мельничных жерновов. Шестое Каново, где эстонцы опять живут полеводством. Седьмое – село Хагинское, по немецки Ливенталь, где люди живут полеводством, скотоводством и добычей и поставкой соли. В последних двух сёлах живут также несколько семей немцев.

Если кто то из дорогих читателей «Эсти Постимэс» спросит: почему К.Н. об этих трёх сёлах ничего не писал, или он о них ничего не знал? Может быть, что К.Н. не потому о них ничего не писал, что он их не знал, а потому, что он жителей эти сёл не признаёт своими сородичами. У меня относительно письма К.Н. ещё остаётся сказать, что до сегодняшнего дня, ни один здесь живущий эстонец в отношении духовного образования слишком «зелёным» не выглядел, в том числе и преподаватель подгорненской школы, который был до него, большого недостатка не имел.

---

<sup>1</sup> Перевод: Эдуард Вахопский  
Вахопский Р.Э. <http://sugupuu.narod.ru>,  
Email: [yaht@yandex.ru](mailto:yaht@yandex.ru)



Из Ставрополя 5 янв. 1883 года. Ю.Х.С.

